

# 普京許其亮會談 中俄斥日挑撥離間



普京與許其亮舉行會談。新華社

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報導)俄羅斯總統普京31日在莫斯科與中共中央政治局委員、中央軍委副主席許其亮空軍上將舉行會談，重點就兩軍軍技合作深入交換了意見。雙方希望未來更好深化中俄兩軍務實交流與合作。對於部分日媒炒作「俄日聯合牽制中國」的言論，俄羅斯副外長莫爾古洛夫批評報道歪曲事實；中國外交部指，個人個人挑撥中俄關係不可得逞。

曲事實；中國外交部指，個人個人挑撥中俄關係不可得逞。

## 雙方盼深化兩軍務實合作

據中新社報道，普京在會談中說，今年以來他與習近平主席多次會晤，建立起良好的工作關係和個人友誼，中俄政治互信水平達到新的歷史高度。兩國在經貿、能源、人文等領域務實合作取得進展的同時，兩軍關係快速發展，雙方定期舉行聯合軍演，各領域務實合作富有成效。兩軍合作在兩國全面戰略協作夥伴關係中具有特殊的重要地位，是兩國關係的重要內容和支撐。希望兩國防務部門更好規劃務實交流與合作，推動兩軍關係深入發展。

許其亮說，作為兩國全面戰略協作夥伴關係重要內容的中俄兩軍關係，近年來不斷深化，各領域交流與合作已成為兩國關係高水平和特殊性的重要體現。中方願與俄方一道，以兩國元首共識為指引，深化兩軍機制化交流，積極拓展務實合作，推動兩軍關係持續健康穩定發展。

另據報道，在當日會談上，俄羅斯副外長莫爾古洛夫回應了「俄日聯合牽制中國」的言論。據日本共同社報道，11月2日俄羅斯與日本將在東京啟動兩國外長和防長參加的「2+2」首輪會談。一些日本媒體借此一廂情願地炒作「俄羅斯聯合日本牽制中國」的話題。

## 華春瑩：挑撥離間難得逞

對此，俄羅斯副外長莫爾古洛夫嚴辭反駁稱，日本媒體的報道是在歪曲事實。俄日「2+2」磋商機制是由日方首先提議的，俄方同意在會談上討論包括東亞形勢和朝鮮核問題在內的很多問題，但俄羅斯不會與日本討論中國問題。

莫爾古洛夫強調：「日本很清楚，中國是我們的戰略協作夥伴，我們不會在背後議論它。」他指出，在媒體中玩弄所謂「反中國牌」，首先對那些希望離間中俄關係的人有利。

中國外交部發言人華春瑩31日表示，個人個人挑撥離間，在什麼樣的目的，想要挑撥離間，在中俄關係中間「打楔子」是不可能得逞的。

## 什麼叫軍技合作

軍事技術合作，簡稱「軍技合作」，是指國家、政治集團或軍隊之間就具有軍事用途的武器裝備進行共同研製、生產、買賣、人員培訓和交流等活動。軍事技術指的是，直接運用於軍事領域的技術，建設武裝力量進行戰爭的物質基礎與技術手段，包括各種武器裝備及其研製、使用和維修保養技術，軍事工程，軍事系統工程。有時也專指人們操縱、使用武器裝備的技能，如射擊技術、駕駛技術、電子設備操作技術等。

概括而言，軍事技術合作的內容包括軍備交易、軍事技術的合作研發、軍事互信機制的建立、軍事演習的共同開展等。



# 日三棲奪島軍演 專家：圖佔釣島

## 媒體批評安倍政權傾向「對華敵視」危險

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)日本自衛隊從昨日(1日)開始，出動3.4萬名士兵和多種武器裝備，以沖繩和九州島等西南地區為中心，進行為期18天的陸海空三棲奪島演習。儘管日本防衛省強調軍演「不針對特定國家」，但演習地點和科目卻耐人尋味。有中國專家指出，此次演習所針對的正是釣魚島。有日本媒體批評，安倍政權傾向於「對華敵視」政策的現狀比較危險，而過度依賴軍事遏制力的觀念將使日本陷入擴軍競賽，結果只會破壞地區秩序與穩定，玩火自焚。

最近一段時間，日本一方面刻意渲染外部威脅，另一方面又加強對釣魚島海域的軍事部署，挑釁言行不斷升級。據日本共同社報道，日本防衛省統和幕僚監部日前宣佈，從11月1日到18日，日本將會動員陸海空自衛隊，大約3.4萬名隊員，在以九州島和沖繩為中心的地區，實施聯合演習。屆時，自衛隊將從海上向敵方據守島嶼投入作戰力量進行登陸作戰，並首次開展假想被攻擊情況下的島嶼防衛演習。

## 主練場沖大東島距沖繩與釣島相同

據悉，本次演習參與人員規模空前，地理位置又極其敏感，演習內容更具有進攻性。日自衛隊此次演習範圍佈局之大，幾乎佔了日本的整個西南角。其中，主要演習場位於那霸東南方向約400公里處，被美軍用作射擊轟炸場的無人島沖大東島。

日本為何選擇沖大東島演習？清華大學當代國際關係研究院教授劉江永表示，從距離上看，該島與釣魚島位置對稱，從沖繩往前400多公里就是釣魚島，往後400多公里就是日本所謂的演習地點，這就意味着日本能夠以沖繩為核心向兩個方向投送兵力和火力。

## 宮古島置反艦導彈奪制海權

與以往不同的是，日方此次整個演習行動以奪取制海權、制空權，掩護陸上自衛隊上島、護島，作為基本的環節，並將首次在沖繩縣宮古島投入88式地對艦導彈部隊。資料顯示，88式反艦導彈，是一種車載機動發射的反艦導

彈，射程150公里，足以覆蓋沖繩竹島和宮古島之間的整個海域。

軍事專家杜文龍亦表示，日本整場演習行動，針對的就是釣魚島。從演習背景來看，是陸海空三軍聯演，日本如此大規模在西南方向舉行軍演尚屬首次。整個演習行動以奪取制海權、制空權，掩護陸上自衛隊上島、護島作為基本的環節。今後一旦出現了所謂的不測事件，日本在釣魚島方向的作戰行動將完全和這次演習行動相當。

演習中向沖繩島和宮古島的自衛隊設施運送日本本土對艦導彈部隊的內容，更是有着明顯的針對性。杜文龍認為，「日本自衛隊把反艦導彈緊急部署在這個區域，並以封鎖海峽作為背景條件進行演習，就是對中國海軍，包括北海艦隊和東海艦隊的艦艇編隊進行針對性演習。」

## 日擴軍競賽破壞地區穩定

軍事專家李莉在接受媒體採訪時表示，這次的演習地點離釣魚島非常近，從目前演習的科目來說，應該就是為奪島做實際準備的。其中實彈演習，在很多的場合，特別是在島礁爭端，國與國之間關係緊張的時候，通常會迴避，對這樣的環節做模糊處理，可以採取其它行動，不一定要進行實彈射擊。另外還有戰鬥機對地的攻擊，也很敏感。

日本頻繁軍演的目的，正如同「司馬昭之心，路人皆知」。日本《沖繩時報》發表題為



日本演習主演練場位置圖



日本自衛隊C1運輸機空投兵力和設備。資料圖片



日本海軍的直升機航母。網上圖片



日本自衛隊的88式地對艦導彈。網上圖片

《莫用「奪島演習」增加地區緊張》的社論。社論稱，此次演習明顯是針對釣魚島問題上與中國的緊張關係，安倍政權傾向於「對華敵視」政策的現狀比較危險，過度依賴軍事遏制力的觀念將使日本陷入擴軍競賽，這只會破壞地區秩序穩定。

## 登陸作戰

軍隊對據守海島、海岸之敵的渡海進攻行動，又稱兩棲作戰，目的是奪取敵佔島嶼、海岸等重要目標，或在敵岸建立進攻出發地，為之後的作戰行動創造條件。按作戰規模分為戰略、戰役和戰術性的登陸作戰；按地理條件分為對開闊海岸和島礁區的登陸作戰；按航渡距離分為近距離（一般航程一晝夜，並在岸基殲擊航空兵作戰半徑以內）和遠距離（航程兩晝夜以上）的登陸作戰。登陸作戰的兵力輸送方式分為由艦到岸、由岸到岸和綜合到岸等幾種。

二戰期間的盟軍諾曼第登陸、美軍硫磺島和沖繩等戰役，都是典型的登陸作戰樣式。



日本近年頻繁軍演。圖為日本自衛隊今年8月進行的演習。資料圖片

# 羅援：軍隊作好戰備應對日挑釁

香港文匯報訊(記者 孟慶舒 北京報導)日本防衛相小野寺五典昨日針對中國國防部警告日艦機強行闖入中方軍演區做出回應，他表示，日方警戒監視沒有任何問題，無法理解為何中方抗議。針對近期日方對中國挑釁言行不斷升級，中國軍事科學學會副秘書長羅援少將表示，中國先禮後兵，對日禮數已盡，中國軍隊一定會做好準備，日方要自己承擔後果。

閩官房副長官加藤勝信也強調稱，「(日方)不存在任何妨礙軍事演習的危險行為」，並表示將繼續關注中國軍隊動向。

## 中方對日禮數已盡

針對日本的不斷挑釁，羅援少將在接受人民網訪問時說，「日本最近一再挑釁，一會兒是火控雷達照射事件，一會兒揚言要擊落中國無人機，一會兒又在我們的演習區內滯留監控。日本不要把中國的克制當作軟弱可欺。中國一向是先禮後兵，該警告的也都警告了，應該說現在是禮數已盡，如果日本一意孤行，一切後果應該由日本來承擔。中國有句古話『勿謂言之不預也』，中國人民解放軍說話是算數」。

談及中國國防部對日發出的警告，羅援解讀道，警告本身就是一種危機處理和危機預防。因為危機已經臨近，日本媒體稱，中日離戰爭只有一步之遙，因此，我們也一定要做好這種應對的準備。

## 傳與日定共衛釣島計劃 美方指報道不符合事實

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部在昨日例行記者會上，有記者問，據《日本經濟新聞》10月25日報道，美國防相關人士24日透露，美日兩國已制定了應對沖繩及釣魚島「有事」時的共同防衛計劃，其中明確了日本自衛隊與

美軍在應對「有事」時的具體作戰行動，包括美軍如何參與「奪回」釣魚島的計劃。中方對此有何評論？

外交部發言人華春瑩回應時表示，中方注意到有關報道。美方已向中方作出澄清，表示日方有關報道不符合事實。

## 俄日今啟動「2+2」機制

香港文匯報訊 綜合外電消息：俄羅斯與日本將於11月2日在東京正式啟動兩國外長和防長參加的「2+2」首輪會談，焦點預料將放在安全合作與兩國至今無法簽訂和平條約的領土爭議上。美聯社認為，俄羅斯的目標是牽制中國的軍事力量。

俄日「2+2」首輪會談主要會議出席者包括俄羅斯外交部長拉夫羅夫與國防部長紹伊古，日本外務大臣岸田文雄與防衛大臣小野寺五典。

俄羅斯一直在擴大與亞洲貿易往來，總統普京也很積極要與日本建立更緊密的關係。

## 日艦機抵近偵查 解放軍四招應對

香港文匯報訊(記者 孟慶舒 北京報導)面對日方艦艇飛機高強度抵近偵查，知名國際問題專家王海運少將對本報表示，中國軍方有四種應對方式：警告、嚴重警告、驅離、武力驅趕四種方式。此次中國國防部給與日本方面正式警告，若日本還一意孤行、再次挑釁，則充分暴露出日艦機行為並非指揮員的個人命令，而是高層蓄意為之，意在製造衝突。王海運表示，中國不主動挑起事端，不打第一槍，但日本蓄謀挑釁，中國也不會給對方打第二槍的機會。

王海運說，中國軍艦在公海進行演習訓練是符合國際法的，中方在演習前還向國際社會發佈了公告。日方軍艦和偵察機強行闖入，並且長時間逗留，包藏挑釁目的。「強行闖入是一種挑釁，也是一種危險動作，極有可能導致擦槍走火，甚至武裝衝突。」

王海運表示，以往也發生過日軍機抵近偵察情況，但是像此次如此長時間在演習區域「竄來竄去」，罔顧警告，還是第一次。既然如此，中方不能任由對方如此氣焰囂張，該做的事情要做到。下一步若是日方罔顧中方警告，那就不能怪中國武力驅趕，中國會採用驅離、武力驅趕的方式，後發制人。「我們要看日方接下來怎麼做，中國不主動挑起任何事情，但是日方要主動挑釁，中方也會奉陪。」

王海運指出，「日本應當認識到這一點，如果日本一意孤行，那顯然就是要趁機挑起衝突。中國雖然不打第一槍，但也不會給對方機會去打第二槍。中國的國家尊嚴和在公海上的安全都要求我們採取響應的措施。」

